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รายงานการส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการต่องานบริการด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ  
ส านักเทคโนโลยีสารสนเทศ ปีงบประมาณ 2563 ครั้งที่ 1 

 
1. วัตถุประสงค์    

1. เพื่อต้องการทราบถึงข้อมูลความคิดเห็นของผู้รับบริการต่อการให้บริการด้านเทคโนโลยีสารสนเทศของ
ส านักเทคโนโลยีสารสนเทศ 

2. เพื่อน าข้อมูลความคิดเห็นและความพึงพอใจมาปรับปรุงประสิทธิภาพของการให้บริการด้านเทคโนโลยี
สารสนเทศของส านักเทคโนโลยีสารสนเทศ 
 

2. ขอบเขตของการศึกษา 
1. ผู้รับบริการจากหน่วยงานต่าง ๆ ของสถาบัน ได้แก่ อาจารย์ และบุคลากร 
2. ผู้รับบริการที่เป็นนักศึกษาของสถาบันจาก คณะ/ส านัก ทั้งนักศึกษาภาคปกติและนักศึกษาภาคพิเศษ 
3. ผู้รับบริการจากหน่วยงานภายนอกสถาบัน ได้แก่ ผู้เข้าอบรมในห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ 

 
3. การเก็บรวบรวมข้อมูล 

ได้ท าการเก็บรวบรวมข้อมูลระหว่างเดือนตุลาคม 2562 – มี.ค. 2563 โดยวิธีการแจกแบบส ารวจไปยัง
บุคลากรผู้รับบริการหลังการให้บริการเสร็จ และวิธีการส ารวจแบบออนไลน์ ซึ่งมีผู้ตอบแบบส ารวจหลังการ
ให้บริการเสร็จ จ านวน 112 ชุด จ าแนกได้ดังนี้ 

 
กลุ่มงาน จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม ร้อยละ 

1. กลุ่มงานโครงสร้างพื้นฐาน 67 59.82 
2. กลุ่มงานนวัตกรรมเทคโนโลยีสารสนเทศ - - 
3. กลุ่มงานพัฒนาระบบสารสนเทศ 6 5.36 
4. กลุ่มงานบริการคอมพิวเตอร์ 39 34.82 
รวม 112 100.00 
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โดยมีจ านวนผู้รับบริการหลังการให้บริการเสร็จจ าแนกตามหน่วยงานได้ดังนี้ 

หน่วยงาน 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม รวม คิดเป็นร้อยละ 

โครงสร้าง
พื้นฐาน 

พัฒนาระบบ
สารสนเทศ 

บริการ
คอมพิวเตอร์ 

1 คณะรัฐประศาสนศาสตร ์ 8 1 4 13 11.61 
2 คณะบริหารธรุกิจ 3 - 1 4 3.57 
3 คณะพัฒนาการ

เศรษฐกิจ 
4 - 2 6 5.36 

4 คณะสถิติประยุกต ์ 5 - - 5 4.46 
5 คณะพัฒนาสังคมและ

สิ่งแวดล้อม 
1 - - 1 0.89 

6 คณะนิติศาสตร ์ 3 - 2 5 4.46 
7 คณะนิเทศศาสตร์และ

นวัตกรรมการจดัการ 
2 - - 2 1.79 

8 คณะการจัดการ
ท่องเที่ยว 

1 - 2 3 2.68 

9 คณะบริหารการพัฒนา
สิ่งแวดล้อม 

 - 2 2 1.79 

10 วิทยาลัยนานาชาติ 1 1  2 1.79 
11 ส านักวิจัย 1 - 2 3 2.68 
12 ส านักสิรพิัฒนา 8 - - 8 7.14 
13 ส านักบรรณสารการ

พัฒนา 
3 - - 3 2.68 

14 ส านักเทคโนโลยี
สารสนเทศ 

1 1 - 2 1.79 

15 กองบริการการศึกษา - - 3 3 2.68 
16 กองกลาง 4 1 1 6 5.36 
17 กองแผนงาน 2 -  2 1.79 
18 กองคลังและพัสด ุ 2 - 7 9 8.04 
19 กองงานผู้บริหาร 3 -  3 2.68 

 - กลุ่มงานกิจการ
นักศึกษา 

- - 1 1 0.89 

20 กองบริหารทรัพยากร
บุคคล 

5 - 1 6 5.36 
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หน่วยงาน 

จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม รวม คิดเป็นร้อยละ 

โครงสร้าง
พื้นฐาน 

พัฒนาระบบ
สารสนเทศ 

บริการ
คอมพิวเตอร์ 

21 ศูนย์ศึกษาการพัฒนาที่
ยั่งยืนและเศรษฐกินพอ
เพียง 

- - 1 1 0.89 

22 ศูนย์สาธารณประโยชน์
และประชาสังคม 

- - 1 1 0.89 

23 ศูนย์ส ารวจความคิดเห็น
ของประชาชน “นิด้า
โพล” 

2 - - 2 1.79 

24 ศูนย์คลังปัญญา 1 - 3 4 3.57 
25 ศูนย์บริการวชิาการ 1 -  1 0.89 
26 ศูนย์ประสาน

คณะกรรมการจริยธรรม
การวิจัยในมนุษย ์

1 1 3 5 4.46 

27 สหกรณ์ออมทรพัย ์สพบ. - 1 - 1 0.89 
28 สภาพนักงานสถาบัน 1 - - 1 0.89 
29 ไม่ระบุหน่วยงาน 4 - 3 7 6.25 
รวม 67 6 39 112 100.00 

 
ผู้เข้าใช้บริการห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ซึ่งเป็นนักศึกษา บุคลากรของสถาบัน และบุคคลทั่วไป มี

ผู้ตอบแบบส ารวจ จ านวน 274 ชุด จ าแนกได้ดังนี้ 
สถานภาพ จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน

รวม 
ร้อยละ 

LAB walk-in LAB 2 LAB 3 LAB 4 

1. บุคลากร - 41 1 10 52 18.98 
2. นักศึกษาปริญญาโท 

ภาคปกต ิ
10 25 13 19 67 24.45 

3. นักศึกษาปริญญาโท 
ภาคพิเศษ 

2 77 11 17 107 39.05 

4. นักศึกษาปริญญาเอก 2 6 23 9 40 14.60 
5. บุคคลภายนอก - 3 - 5 8 2.92 
รวม 14 152 48 60 274 100.00 
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โดยมีผู้เข้าใช้บริการห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ จ าแนกตามหน่วยงานได้ดังนี้ 

หน่วยงาน จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม รวม คิดเป็น
ร้อยละ LAB 

walk-in 
LAB 2 LAB 3 LAB 4 

1 คณะรัฐประศาสนศาสตร ์ 3 38 13 7 61 22.26 
2 คณะบริหารธรุกิจ - 10 3 2 15 5.47 
3 คณะพัฒนาการเศรษฐกจิ 4 8 - - 12 4.38 
4 คณะสถิติประยุกต ์ 1 41 - 9 51 18.61 
5 คณะพัฒนาสังคมและ

สิ่งแวดล้อม 
- 2 5 9 16 5.84 

6 คณะภาษาและการสื่อสาร - 2 2 - 4 1.46 
7 คณะพัฒนาทรพัยากรมนุษย์ 2 5 - 9 16 5.84 
8 คณะนิติศาสตร ์ 1 7 5 - 13 4.74 
9 คณะการจัดการท่องเที่ยว 1 13 2 - 16 5.84 
10 คณะนิเทศศาสตร์และ

นวัตกรรมการจดัการ 
1 13 16 9 39 14.23 

11 คณะบริหารการพัฒนา
สิ่งแวดล้อม 

- 5 - 1 6 2.19 

12 วิทยาลัยนานาชาต ิ 1 - 1 8 10 3.65 
13 ส านักสิรพิัฒนา - 1 - - 1 0.36 
14 ส านักบรรณสารการพัฒนา - 1 - - 1 0.36 
15 ส านักเทคโนโลยีสารสนเทศ - - 1 - 1 0.36 
16 กองบริการการศึกษา - 1 - - 1 0.36 
17 ศูนย์บริการวชิาการ - - - 2 2 0.73 
18 หน่วยงานภายนอก - 2 - 3 5 1.82 
19 ไม่ระบุหน่วยงาน - 3 - 1 4 1.46 

รวม 14 152 48 60 274 100.00 

 

 

 

 



 5/21 

ผู้ใช้บริการ Helpdesk มีผู้ตอบแบบส ารวจซึ่งเป็นนักศึกษา และบุคลากรของสถาบัน จ านวน 15 ชุด จ าแนกได้
ดังนี้ 

สถานภาพ จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม ร้อยละ 

1. บุคลากรสถาบัน 2 13.33 

2. นักศึกษาภาคปกติ 3 20.00 
3. นักศึกษาภาคพิเศษ 7 46.67 
4. ไม่ระบ ุ 3 20.00 

รวม 15 100.00 

 

โดยมีผู้ใช้บริการ Helpdesk จ าแนกตามหน่วยงานได้ดังนี้ 

หน่วยงาน จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม ร้อยละ 

1 คณะบริหารธรุกิจ 1 6.67 
2 คณะพัฒนาการเศรษฐกจิ 2 13.33 
3 คณะภาษาและการสื่อสาร 1 6.67 
4 คณะพัฒนาทรพัยากรมนุษย์ 1 6.67 
5 คณะการจัดการท่องเที่ยว 1 6.67 
6 คณะนิติศาสตร ์ 1 6.67 
7 คณะนเิทศศาสตร์และนวัตกรรมการจดัการ 3 20.00 
8 กองบริหารทรัพยากรบุคคล 1 6.67 
9 ไม่ระบุหน่วยงาน 4 26.67 
 รวม 15 100.00 

 

4. ประโยชน์ท่ีคาดว่าจะได้รับ 
1. ได้รับข้อมูลที่สะท้อนปัญหาและคุณภาพของงานบริการที่ด าเนินการอยู่ 
2. การส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการทั้งบุคลากรและนั กศึกษาจะท าให้ได้ข้อคิดเห็นและ

ข้อเสนอแนะ ในการพัฒนาคุณภาพงานบริการของส านัก 
3. ช่วยในการปรับปรุงประสิทธิภาพงานบริการและสร้างความพึงพอใจให้แก่ผู้รับบริการมากยิ่งข้ึน  
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5. ผลการส ารวจความพึงพอใจ 
ในการวิเคราะห์ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการจ าแนกเป็นความพึงพอใจของบุคลากร 

นักศึกษาภาคปกติ และนักศึกษาภาคพิเศษ โดยจ าแนกระดับความพึงพอใจของผู้ใช้บริการที่มีต่องานบริการ
ด้านต่าง ๆ ของส านักเทคโนโลยสีารสนเทศ ออกเป็น 5 ระดับ ได้แก่ 

1 หมายถึง  ระดับความพึงพอใจน้อยที่สุด    
2 หมายถึง  ระดับความพึงพอใจน้อย 
3 หมายถึง  ระดับความพึงพอใจปานกลาง   
4 หมายถึง  ระดับความพึงพอใจมาก   
5 หมายถึง  ระดับความพึงพอใจมากที่สุด   
 

โดยได้ก าหนดเกณฑ์การประเมินความพึงพอใจของผู้รับบริการเป็น 5 ระดับ โดยมีความหมายของ
คะแนนดังนี้ 

คะแนน 0.00 – 1.50  หมายถึง  ระดับความพึงพอใจน้อยที่สุด    
คะแนน 1.51 – 2.50 หมายถึง  ระดับความพึงพอใจน้อย 
คะแนน 2.51 – 3.50 หมายถึง  ระดับความพึงพอใจปานกลาง   
คะแนน 3.51 – 4.50 หมายถึง  ระดับความพึงพอใจมาก   
คะแนน 4.51 – 5.00 หมายถึง  ระดับความพึงพอใจมากที่สุด   

และได้ก าหนดเกณฑ์การประเมินความคิดเห็นของผู้รับบริการเป็น 5 ระดับ โดยมีความหมายของคะแนนดังนี้ 
คะแนน 0.00 – 1.50  หมายถึง  ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
คะแนน 1.51 – 2.50 หมายถึง  ไม่เห็นด้วย 
คะแนน 2.51 – 3.50 หมายถึง  ไม่แน่ใจ   
คะแนน 3.51 – 4.50 หมายถึง  เห็นด้วย 
คะแนน 4.51 – 5.00 หมายถึง  เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
 

รายละเอียดการส ารวจดังตารางต่อไปน้ี 
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ตารางที่ 1 ความพึงพอใจของบุคลากรภายในสถาบันจ าแนกตามประเภทงานบริการของส านักเทคโนโลยี
สารสนเทศ 

ความคิดเห็นเกี่ยวกับการให้บริการ ระดับความพึงพอใจ (ร้อยละ) ค่าเฉลี่ย SD. 

1 2 3 4 5 

กลุ่มงานโครงสร้างพื้นฐาน             

1. ความพึงพอใจต่อเจ้าหน้าที่             

1.1   ท่าที ความสุภาพ ความเป็นมิตร 1.52 - - 30.30 68.18 4.64 0.648 
1.2   ความรวดเร็ว และอ านวยความสะดวก 1.49 - 1.49 25.37 71.64 4.66 0.664 
1.3   รับฟังปัญหาและข้อคิดเห็น 1.52 - 3.03 31.82 63.64 4.56 0.704 
1.4   ความสามารถแก้ไขปัญหาและให้ค าแนะน า - - 3.08 30.77 66.15 4.63 0.547 

2. ความพึงพอใจต่อเวลา        

2.1   ความเหมาะสมของเวลารอคอยก่อนได้รับ
บริการ 

1.49 - 2.99 25.37 70.15 4.63 0.693 

2.2   ความตรงต่อเวลานัดหมาย 1.54 - - 27.69 70.77 4.66 0.644 

3. ความพึงพอใจต่อผลงาน        

3.1   ความถูกต้องในผลลัพธ์ของงานที่ให้บริการ 1.49 - 1.49 20.90 76.12 4.70 0.652 
โดยเฉลี่ย 1.29 - 1.73 27.46 69.52 4.64 0.650 

กลุ่มงานพัฒนาระบบสารสนเทศ        

1. ความพึงพอใจต่อเจ้าหนา้ที ่        

1.1   ท่าที ความสุภาพ ความเป็นมิตร - - - 16.67 83.33 4.83 0.408 
1.2   ความรวดเร็ว และอ านวยความสะดวก - - - 16.67 83.33 4.83 0.408 
1.3   รับฟังปัญหาและข้อคิดเห็น - - - 16.67 83.33 4.83 0.408 
1.4   ความสามารถแก้ไขปัญหาและให้ค าแนะน า - - - 16.67 83.33 4.83 0.408 
2. ความพึงพอใจต่อเวลา        

2.1   ความเหมาะสมของเวลารอคอยก่อนได้รับ
บริการ 

- - - 16.67 83.33 4.83 0.408 

2.2   ความตรงต่อเวลานัดหมาย - - - 16.67 83.33 4.83 0.408 
3. ความพึงพอใจต่อผลงาน        

3.1   ความถูกต้องในผลลัพธ์ของงานที่ให้บริการ - - - 16.67 83.33 4.83 0.408 
โดยเฉลี่ย - - - 16.67 83.33 4.83 0.408 
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ความคิดเห็นเกี่ยวกับการให้บริการ ระดับความพึงพอใจ (ร้อยละ) ค่าเฉลี่ย SD. 

1 2 3 4 5 

กลุ่มงานบรกิารคอมพิวเตอร์        

1. ความพึงพอใจต่อเจ้าหน้าที่        
1.1   ท่าที ความสุภาพ ความเป็นมิตร - - - 18.42 81.58 4.82 0.393 
1.2   ความรวดเร็ว และอ านวยความสะดวก - - - 23.08 76.92 4.77 0.427 
1.3   รับฟังปัญหาและข้อคิดเห็น - - - 25.64 74.36 4.74 0.442 
1.4   ความสามารถแก้ไขปัญหาและให้ค าแนะน า - - - 23.08 76.92 4.77 0.427 
2. ความพึงพอใจต่อเวลา        
2.1   ความเหมาะสมของเวลารอคอยก่อนได้รับ
บริการ 

- - - 25.64 74.36 4.74 0.442 

2.2   ความตรงต่อเวลานัดหมาย - - - 17.95 82.05 4.82 0.389 
3. ความพึงพอใจต่อผลงาน        
3.1   ความถูกต้องในผลลัพธ์ของงานที่ให้บริการ - - - 20.51 79.49 4.79 0.409 
โดยเฉลี่ย - - - 22.05 77.95 4.78 0.418 

ค่าเฉลี่ยรวม 4.75 

 
จากตารางข้างต้นจะเห็นได้ว่าผู้รับบริการภายในสถาบันมีความพึงพอใจต่อการใช้งานบริการต่าง ๆ 

ของส านักโดยรวมอยู่ในระดับ “มากที่สุด” ซึ่งมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.75 ทั้งนี้ โดยมีสรุปผลความพึงพอใจของกลุ่ม
งานต่าง ๆ ดังนี ้

1. กลุ่มงานโครงสร้างพื้นฐาน 
ผลการส ารวจ พบว่าผู้รับบริการมีความพึงพอใจในงานบริการของกลุ่มงานโครงสร้างพื้นฐานโดย

รวมอยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.64 มีความพึงพอใจในเรื่องความถูกต้องในผลลัพธ์ของงานที่
ให้บริการ อยู่ในระดับมากที่สุด ด้วยค่าเฉลี่ยสูงสุดเท่ากับ 4.70 และความพึงพอใจในเรื่องรับฟังปัญหาและ
ข้อคิดเห็น อยู่ในระดับมากที่สุด โดยมีค่าเฉลี่ยต่ าสุดเท่ากัน 4.56 

 
2. กลุ่มงานพัฒนาระบบสารสนเทศ 
ผลการส ารวจ พบว่าผู้รับบริการมีความพึงพอใจในงานบริการของกลุ่มงานพัฒนาระบบ

สารสนเทศโดยรวมอยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน 4.83   
 
3. กลุ่มงานบริการคอมพิวเตอร์ 
ผลการส ารวจ พบว่าผู้รับบริการมีความพงึพอใจในงานบริการของกลุ่มงานบริการคอมพิวเตอร์โดย

รวมอยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.78 มีความพึงพอใจในเรื่องท่าที ความสุภาพ ความเป็นมิตร และ
ความตรงต่อเวลานัดหมาย อยู่ในระดับมากที่สุด ด้วยค่าเฉลี่ยสูงสุดเท่ากัน 4.82 และมีความพึงพอใจในเรื่องรับ
ฟังปัญหาและข้อคิดเห็น และความเหมาะสมของเวลารอคอยก่อนได้รับบริการ  อยู่ในระดับมากที่สุด โดยมี
ค่าเฉลี่ยต่ าสุดเท่ากัน 4.74 
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ตารางที่ 2 ความคดิเห็นของบุคลากรภายในสถาบัน เกี่ยวกบัการมองอนาคตและความผูกพันที่มตี่อส านัก
เทคโนโลยีสารสนเทศ จ าแนกตามประเภทงานบริการของส านัก  

 

ความคิดเห็นเกี่ยวกับการให้บริการ 

ระดับความคิดเห็น 

ค่าเฉลี่ย SD. ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

ยิ่ง 

ไม่
เห็น
ด้วย 

ไม่
แน่ใจ 

เห็น
ด้วย 

เห็น
ด้วย
อย่าง
ยิ่ง 

กลุ่มงานโครงสร้างพื้นฐาน                
การมองอนาคตและความผูกพัน               
1.   หากมีปัญหาจะขอใช้บริการอกี 1.49 - - 26.87 71.64 4.67 0.637 
2. เมื่อต้องการข้อมูลด้านไอทีจะขอ
ค าปรึกษาเพิ่มเติมเสมอ 

1.49 - 1.49 20.90 76.12 4.70 0.652 

โดยเฉลี่ย 1.49 - 0.75 23.88 73.88 4.69 0.644 

กลุ่มงานพัฒนาระบบสารสนเทศ         

การมองอนาคตและความผูกพัน        
1.   หากมีปัญหาจะขอใช้บริการอกี - - - 16.67 83.33 4.83 0.408 
2. เมื่อต้องการข้อมูลด้านไอทีจะขอ
ค าปรึกษาเพิ่มเติมเสมอ 

- - - 16.67 83.33 4.83 0.408 

โดยเฉลี่ย - - - 16.67 83.33 4.83 0.408 

กลุ่มงานบรกิารคอมพิวเตอร์         

การมองอนาคตและความผูกพัน        
1.   หากมีปัญหาจะขอใช้บริการอกี - - - 15.38 84.62 4.85 0.366 
2. เมื่อต้องการข้อมูลด้านไอทีจะขอ
ค าปรึกษาเพิ่มเติมเสมอ 

- - - 17.95 82.05 4.82 0.389 

โดยเฉลี่ย - - - 16.67 83.33 4.83 0.377 

รวม 4.78 

 
จากตารางข้างต้นจะเห็นได้ว่าผู้รับบริการภายในสถาบันมีความคิดเห็นเกี่ยวกับการมองอนาคตและความผูกพัน
ที่มีต่อส านักเทคโนโลยีสารสนเทศ อยู่ในระดับ “เห็นด้วยอย่างยิ่ง” ด้วยค่าเฉลี่ยรวม 4.78  โดยมีสรุปผลตาม
รายละเอียดดังนี้ 

1. กลุ่มงานโครงสร้างพื้นฐาน 
ผลการส ารวจ พบว่า ผู้รับบริการภายในสถาบันมีความคิดเห็นเกี่ยวกับการมองอนาคตและความผูกพัน

ที่มีต่อส านักเทคโนโลยีสารสนเทศ อยู่ในระดับ “เห็นด้วยอย่างยิ่ง” ด้วยค่าเฉลี่ยรวม 4.69  ในเรื่องความผูกพัน
ที่มีต่องานบริการของกลุ่มงานโครงสร้างพื้นฐานในอนาคต  โดยหากมีปัญหาจะขอใช้บริการอีก อยู่ในระดับ 
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“เห็นด้วยอย่างยิ่ง” ด้วยค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.67 และเมื่อต้องการข้อมูลด้านไอทีจะขอค าปรึกษาเพิ่มเติมเสมอ อยู่
ในระดับ “เห็นด้วยอย่างยิ่ง” ด้วยค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.70 

 
2. กลุ่มงานพัฒนาระบบสารสนเทศ 
ผลการส ารวจ พบว่า ผู้รับบริการภายในสถาบันมีความคิดเห็นเกี่ยวกับการมองอนาคตและความผูกพัน

ที่มีต่อส านักเทคโนโลยีสารสนเทศอยู่ในระดับ “เห็นด้วยอย่างยิ่ง” ด้วยค่าเฉลี่ยรวม 4.83 ในเรื่องความผูกพันที่
มีต่องานบริการของกลุ่มงานพัฒนาระบบสารสนเทศในอนาคต  โดยหากมีปัญหาจะขอใช้บริการอีก และเมื่อ
ต้องการข้อมูลด้านไอทีจะขอค าปรึกษาเพิ่มเติมเสมอ อยู่ในระดับ “เห็นด้วยอย่างยิ่ง” ด้วยค่าเฉลี่ยเท่ากัน 4.83 

 
3. กลุ่มงานบริการคอมพิวเตอร์ 
ผลการส ารวจ พบว่า ผู้รับบริการภายในสถาบันมีความคิดเห็นเกี่ยวกับการมองอนาคตและความผูกพัน

ที่มีต่อส านักเทคโนโลยีสารสนเทศ อยู่ในระดับ “เห็นด้วยอย่างยิ่ง” ด้วยค่าเฉลี่ยรวม 4.83 ในเรื่องความผูกพัน
ที่มีต่องานบริการของกลุ่มงานโครงสร้างพื้นฐานในอนาคต  โดยหากมีปัญหาจะขอใช้บริการอีก อยู่ในระดับ 
“เห็นด้วยอย่างยิ่ง” ด้วยค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.85 และเมื่อต้องการข้อมูลด้านไอทีจะขอค าปรึกษาเพิ่มเติมเสมอ อยู่
ในระดับ “เห็นด้วยอย่างยิ่ง” ด้วยค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.82 
 
ข้อเสนอแนะและความคิดเห็น 

1. ให้ค าแนะน า และแก้ไขปัญหาได้มากที่สุด 
2. เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยความเต็มใจและมาแก้ไขให้ด้วยความรวดเร็ว 
3. บริการรวดเรว็ ดีเยี่ยม ทนัเวลา สุภาพ (5) 
4. แก้ปัญหาได้อย่างรวดเร็ว และตรงจดุ พร้อมให้ค าแนะน าที่เป็นประโยชน์ในการปฏิบัติงาน 
5. ผู้บริหารระดับสูงของหน่วยงานภายนอก ไม่ประสงค์เปิดเผยข้อมูลบางส่วน เช่น เลขบัตร

ประชาชน/เลขที่หนังสือเดินทาง 
6. บริการดี ตรงตามเวลานดัหมาย แก้ปัญหาได้ตรงจุดท าให้สามารถใช้คอมพิวเตอรใ์นการปฏิบัติงาน

ได้ทันเวลาที่ตอ้งใช้งาน 
7. ขอบคุณมาก 
8. อยากให้มีบริการรับ-ส่งอุปกรณ์ที่จะซ่อม เนื่องจากผู้หญิงตัวเล็กต้องยกเครื่องคอมพวิเตอร์ไปซ่อม

เอง ไม่ค่อยสะดวกเท่าไหร่ 
9. พี่ธวัชชัย ใจดีเป็นกันเองมากๆ 
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ตารางที่ 3 ความพึงพอใจของผู้เข้าใช้บริการต่อการใช้บริการห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ (Walk-in 
Computer Lab) ของส านักเทคโนโลยีสารสนเทศ 

งานบริการ ระดับความพึงพอใจ (ร้อยละ) ค่าเฉลี่ย SD. 

1 2 3 4 5 

1. ความพึงพอใจต่อการให้บริการห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ (Walk-in Computer lab) 
1.1 สมรรถนะของเครื่องคอมพิวเตอร ์ - 7.14 35.71 28.57 28.57 3.79 0.975 
1.2 ประสิทธิภาพการใช้งาน 

Mouse/Keyboard 
- 7.14 35.71 35.71 21.43 3.71 0.914 

1.3 ความง่ายในการเข้าใช้งานเครื่อง
คอมพิวเตอร ์

- - 28.57 14.29 57.14 4.29 0.914 

1.4 ความพร้อมใช้งานของโปรแกรมที่ให้บริการ - 7.14 21.43 35.71 35.71 4.00 0.961 
1.5 ความสะอาดของอุปกรณ์คอมพิวเตอร ์ 14.29 7.14 28.57 7.14 42.86 3.57 1.505 
1.6 ความสุภาพและการเอาใจใส่ของเจ้าหน้าที่ 

Lab 
- - 21.43 28.57 50.00 4.29 0.825 

 ค่าเฉลี่ย 2.38 4.76 28.57 25.00 39.29 3.94 1.016 

2. ความพึงพอใจต่อสิ่งอ านวยความสะดวกและสถานที่ 

2.1 ความง่ายของขั้นตอนในการใช้งาน - - 42.86 28.57 28.57 3.86 0.864 
2.2 ความคมชดัของเอกสารที่พิมพ ์ - - 7.14 35.71 57.14 4.50 0.650 
2.3 สิ่งอ านวยความสะดวกในห้อง Lab 7.14 - 35.71 21.43 35.71 3.79 1.188 
2.4 ความสะดวกสบายของสภาพแวดลอ้มใน

ห้อง Lab 
7.14 - 35.71 28.57 28.57 3.71 1.139 

2.5 ความสะอาดของสภาพแวดล้อมในห้อง Lab 7.14 7.14 28.57 28.57 28.57 3.64 1.216 
 ค่าเฉลี่ย 5.36 1.79 26.79 28.57 37.50 3.91 1.048 

โดยมีค่าเฉลี่ยรวม 3.93 

 
 จากตารางข้างต้นจะเห็นได้ว่า ผู้เข้าใช้บริการมีความพึงพอใจต่อการใช้ห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ 
(Walk-in Computer Lab) โดยรวมอยู่ในระดับ “มาก” มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.93 โดยมีความพึงพอใจเรื่องความ
คมชัดของเอกสารที่พิมพ์ อยู่ในระดับมาก ด้วยค่าเฉลี่ยสูงสุดเท่ากับ 4.50 และมีความพึงพอใจเรื่องความ
สะอาดของอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ อยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยต่ าสุดเท่ากับ 3.57 
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ข้อมูลการใช้บริการ 
1. วัตถุประสงค์ของการใช้บริการ 

 วัตถุประสงค์การใช้บรกิาร จ านวนผู้ตอบ ร้อยละ 

1) อินเทอร์เน็ต 8 29.63 
2) โปรแกรม Microsoft Office 5 18.52 
3) โปรแกรมเพื่อประมวลผลข้อมูล/ค านวณทางสถิต ิ

เช่น SPSS, Lisrel 
5 18.52 

4) บริการพิมพ์ Smart Print 8 29.63 
5) e-Thesis 1 3.70 

รวม  100.00 
 
 จากตารางข้างต้นพบว่า ผู้เข้าใช้บริการมีวัตถุประสงค์ของการใช้บริการห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ 
(Walk-in Computer Lab) โดยมีจ านวนการใช้อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 29.63  และบริการพิมพ์ Smart 
Print คิดเป็นร้อยละ 29.63  มากที่สุด รองลงมาคือใชโ้ปรแกรม Microsoft Office คิดเป็นร้อยละ 18.52 และ
ใช้บริการโปรแกรมเพื่อประมวลผลข้อมูล/ค านวณทางสถิติ เช่น SPSS, Lisrel  คิดเป็นร้อยละ 18.52 และใช้
บริการ e-Thesis คิดเป็นร้อย 3.70 ตามล าดับ  
 
ข้อเสนอแนะและความคิดเห็น 

1. มียุงห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร ์(Walk-in Computer Lab) 
2. เครื่องคอมพิวเตอร์ค้างบ่อย 
3. ควรเพิ่มหมึกพิมพ์ใหม้ีความเข้มกว่านี ้ 
4. ไม่มี Python ควรอนุญาตให้ลง freeware ได้   
5. โต๊ะ อุปกรณ ์ไม่ค่อยสะอาด 
6. เครื่องคอมพิวเตอร์ค้างเวลาท างาน บางครั้งก็ Shutdown ไปเลย บางครั้งต้องให้เครื่องรีบูทใหม่ใช้

เวลานาน ในบางเครื่องสาย LAN ที่เชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตมักหลุดออกจากซพีียูท าให้ไม่สามารถใช้
งานอินเทอร์เน็ตได้ต้องกม้ลงไปเสียบใหม่เองหลายครั้ง 
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ตารางที่ 4 ความพึงพอใจของผู้เข้าใช้บริการต่อการใช้บริการห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ด้านการเรียนการ
สอน (Computer Lab2) ของส านักเทคโนโลยีสารสนเทศ 

งานบริการ ระดับความพึงพอใจ (ร้อยละ) ค่าเฉลี่ย SD. 

1 2 3 4 5 

 ความพึงพอใจต่อการให้บริการห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ 
1.1 สมรรถนะของเครื่องคอมพิวเตอร ์ 1.32 0.66 13.91 43.05 41.06 4.22 0.807 

1.2 ประสิทธิภาพการใช้งาน 
Mouse/Keyboard 

1.99 1.99 11.92 44.37 39.74 4.18 0.865 

1.3 ความง่ายในการเข้าใช้งานเครื่อง
คอมพิวเตอร ์

1.32 1.99 15.23 41.72 39.74 4.17 0.852 

1.4 ความสะอาดของอุปกรณ์คอมพิวเตอร ์ 1.32 1.32 18.54 37.75 41.06 4.16 0.865 

1.5 ความคมชดัของจอ Projector 1.33 0.67 16.67 40.00 41.33 4.19 0.833 

1.6 ความคมชดัของจอโทรทศัน์ 1.34 2.68 14.77 40.94 40.27 4.16 0.870 

1.7 ความคมชดัของระบบเสียง 1.32 2.65 16.56 39.07 40.40 4.15 0.882 

1.8 การเตรียมความพร้อมในการเปิด
ให้บริการห้อง Lab 

2.00 0.67 12.00 43.33 42.00 4.23 0.837 

1.9 ความสุภาพและการเอาใจใส่ของ
เจ้าหน้าที่ห้อง Lab 

1.32 0.66 13.25 41.06 43.71 4.25 0.810 

 โดยเฉลี่ย 1.48 1.48 14.76 41.25 41.03 4.19 0.847 

 ความพึงพอใจต่อสิ่งอ านวยความสะดวกและสถานที่ 

2.1 สิ่งอ านวยความสะดวกในห้อง Lab 1.32 0.66 13.25 46.36 38.41 4.20 0.792 

2.2 ความสะดวกสบายของสภาพแวดลอ้ม
ในห้อง Lab 

1.32 1.32 13.91 41.72 41.72 4.21 0.830 

2.3 ความสะอาดของสภาพแวดล้อมใน
ห้อง Lab 

2.00 1.33 13.33 44.67 38.67 4.17 0.855 

 โดยเฉลี่ย 1.55 1.11 13.50 44.25 39.60 4.19 0.825 

ค่าเฉลี่ยรวม 4.19 

 
 จากตารางข้างต้นจะเห็นได้ว่า ผู้เข้าใช้บริการมีความพึงพอใจต่อการใช้ห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ด้าน
การเรียนการสอน (Computer Lab) โดยรวมอยู่ในระดับ “มาก”  มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.19 โดยมีความพึงพอใจ
เรื่องความสุภาพและการเอาใจใส่ของเจ้าหน้าที่ห้อง Lab  อยู่ในระดับมาก ด้วยค่าเฉลี่ยสูงสุดเท่ากับ 4.25 และ
มีความพึงพอใจเรื่องความคมชัดของระบบเสียง อยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยต่ าสุดเท่ากับ 4.15 
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ข้อเสนอแนะและความคิดเห็น  
1. ควรใช้เป็น mouse ไร้สาย 
2. มีเจ้าหน้าที่ตั้งเยอะแยะ แต่เครื่องไม่ค่อยพร้อมใชง้านตลอด font TH Sarabun ที่เขาใช้กันนาน

แล้ว ก็ไม่มี มากี่รอบก็ไมม่ี 
3. มดเยอะมาก บริเวณเครือ่งคอมพิวเตอร ์ 
4. บางช่วงเจ้าหน้าที่สอนเรว็ไป ตามไม่ทัน 
5. แบบประเมินความพึงพอใจน่าจะอยู่ชว่งกลางหรอืช่วงท้ายของการใช้งาน 
6. อยากให้เก้าอี้มีทีว่างแขนเพื่อลดอาการเมื่อยล้า 
7. บุคคลากรบริการดีเยี่ยม 
8. เจ้าหน้าที่ควรแจ้งใน line กลุ่มให้นักศึกษาเตรียม Password เพื่อมาเรียนเตรียมพร้อมการใช้

ห้องสมุดออนไลน์ฯ  
9. เน่ืองจากช่วงนี้เป็นช่วงระบาดของ COVID 19 ควรมีการท าความสะอาด โต๊ะ คีย์บอร์ด และเม้าส์ 

ทุกเครื่องด้วยแอลกอฮอล์ทุกเครื่อง เพื่อเป็นการป้องกันเบื้องต้น 
10. อยากให้อาจารย์ปรับการสอนให้น่าสนใจกว่านี ้
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ตารางที่ 5 ความพึงพอใจของผู้เข้าใช้บริการต่อการใช้บริการห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ 3 (Computer  
Lab 3) ของส านักเทคโนโลยีสารสนเทศ 
 

งานบริการ ระดับความพึงพอใจ (ร้อยละ) ค่าเฉลี่ย SD. 

1 2 3 4 5 

 ความพึงพอใจต่อการให้บริการห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ (Computer lab3) 
1.1 สมรรถนะของเครื่องคอมพิวเตอร ์ 2.08 - 8.33 50.00 39.58 4.25 0.786 

1.2 ประสิทธิภาพการใช้งาน 
Mouse/Keyboard 

2.08 - 12.50 41.67 43.75 4.25 0.838 

1.3 ความง่ายในการเข้าใช้งานเครื่อง
คอมพิวเตอร ์

2.08 2.08 12.50 45.83 37.50 4.15 0.875 

1.4 ความสะอาดของอุปกรณ์คอมพิวเตอร ์ 2.08 - 4.17 47.92 45.83 4.35 0.758 

1.5 ความคมชดัของจอ Projector 2.08 - 10.42 37.50 50.00 4.33 0.834 

1.6 ความคมชดัของจอโทรทศัน์ - 2.08 8.33 41.67 47.92 4.35 0.729 

1.7 ความคมชดัของระบบเสียง - 4.17 12.50 41.67 41.67 4.21 0.824 

1.8 การเตรียมความพร้อมในการเปิด
ให้บริการห้อง Lab 

- 2.08 8.33 35.42 54.17 4.42 0.739 

1.9 ความสุภาพและการเอาใจใส่ของ
เจ้าหน้าที่ห้อง Lab 

- 4.17 6.25 43.75 45.83 4.31 0.776 

 โดยเฉลี่ย 1.16 1.62 9.26 42.82 45.14 4.29 0.795 

 ความพึงพอใจต่อสิ่งอ านวยความสะดวกและสถานที่ 

2.1 สิ่งอ านวยความสะดวกในห้อง Lab - 4.17 10.42 37.50 47.92 4.29 0.824 

2.2 ความสะดวกสบายของสภาพแวดลอ้ม
ในห้อง Lab 

2.08 2.08 10.42 37.50 47.92 4.27 0.893 

2.3 ความสะอาดของสภาพแวดล้อมใน
ห้อง Lab 

2.38 2.38 9.52 42.86 42.86 4.21 0.898 

 โดยเฉลี่ย 1.49 2.88 10.12 39.29 46.23 4.26 0.872 

 ค่าเฉลี่ยรวม 4.28 

 จากตารางข้างต้นจะเห็นได้ว่า ผู้เข้าใช้บริการมีความพึงพอใจต่อการใช้ห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ 3 
(Computer Lab 3) โดยรวมอยู่ในระดับ “มาก”  มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.28 โดยมีความพึงพอใจเรื่องการเตรียม
ความพร้อมในการเปิดให้บริการห้อง Lab อยู่ในระดับมาก ด้วยค่าเฉลี่ยสูงสุดเท่ากับ 4.42  และมีความพึง
พอใจเรื่องความง่ายในการเข้าใช้งานเครื่องคอมพิวเตอร์ อยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยต่ าสุดเท่ากับ 4.15  
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ข้อเสนอแนะและความคิดเห็น  
1. การประชาสัมพันธ์และกจิกรรมดีๆ ให้มากยิ่งข้ึนค่ะ 
2. โต๊ะเตี้ยเกินไป และ Login เข้าเครื่องไม่ได้แต่เข้า Website NIDA ได้จากเครื่องข้างนอก 
3. รหัสเข้าระบบ ไม่เคยเหมือนกันเลยสักอย่าง 
4. มีการเช็คอุปกรณ์ได้ดีเลย 
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ตารางที่ 6 ความพึงพอใจของผู้เข้าใช้บริการต่อการใช้บริการห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ 4 (Computer  
Lab 4) ของส านักเทคโนโลยีสารสนเทศ 

งานบริการ ระดับความพึงพอใจ (ร้อยละ) ค่าเฉลี่ย SD. 

1 2 3 4 5 

 ความพึงพอใจต่อการให้บริการห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ (Computer lab4) 
1.1 สมรรถนะของเครื่องคอมพิวเตอร ์ - - 18.33 58.33 23.33 4.05 0.649 

1.2 ประสิทธิภาพการใช้งาน 
Mouse/Keyboard 

1.69 - 18.64 50.85 28.81 4.05 0.797 

1.3 ความง่ายในการเข้าใช้งานเครื่อง
คอมพิวเตอร ์

- 1.67 28.33 45.00 25.00 3.93 0.778 

1.4 ความสะอาดของอุปกรณ์คอมพิวเตอร ์ 1.67 1.67 15.00 61.67 20.00 3.97 0.758 

1.5 ความคมชดัของจอ Projector - 1.67 18.33 50.00 30.00 4.08 0.743 

1.6 ความคมชดัของจอโทรทศัน์ - 5.08 15.25 47.46 32.20 4.07 0.828 

1.7 ความคมชดัของระบบเสียง - 1.67 15.00 56.67 26.67 4.08 0.696 

1.8 การเตรียมความพร้อมในการเปิด
ให้บริการห้อง Lab 

- - 20.00 46.67 33.33 4.13 0.724 

1.9 ความสุภาพและการเอาใจใส่ของ
เจ้าหน้าที่ห้อง Lab 

- 1.67 23.33 46.67 28.33 4.02 0.770 

 โดยเฉลี่ย 0.37 1.49 19.14 51.48 27.52 4.04 0.749 

 ความพึงพอใจต่อสิ่งอ านวยความสะดวกและสถานที ่

2.1 สิ่งอ านวยความสะดวกในห้อง Lab - 1.67 18.33 53.33 26.67 4.05 0.723 

2.2 ความสะดวกสบายของสภาพแวดลอ้ม
ในห้อง Lab 

- - 25.00 43.33 31.67 4.07 0.756 

2.3 ความสะอาดของสภาพแวดล้อมใน
ห้อง Lab 

- 2.04 16.33 38.78 42.86 4.22 0.798 

 โดยเฉลี่ย - 1.24 19.89 45.15 33.73 4.11 0.759 

 ค่าเฉลี่ยรวม 4.08 

 
จากตารางข้างต้นจะเห็นได้ว่า ผู้เข้าใช้บริการมีความพึงพอใจต่อการใช้ห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ 4 

(Computer Lab 4) โดยรวมอยู่ในระดับ “มาก”  มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.08 โดยมีความพึงพอใจเรื่องความ
สะอาดของสภาพแวดล้อมในห้อง Lab อยู่ในระดับ “มาก” ด้วยค่าเฉลี่ยสูงสุดเท่ากัน 4.22  และมีความพึง
พอใจเรื่องความง่ายในการเข้าใช้งานเครื่องคอมพิวเตอร์ อยู่ในระดับ “มาก” มีค่าเฉลี่ยต่ าสุดเท่ากัน 3.93 
 
ข้อเสนอแนะและความคิดเห็น  

1. ไม่สามารถ Login เข้าเครื่องคอมพวิเตอร์บางเครือ่งได้ 
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2. ควรท าความสะอาดเครื่องคอมพิวเตอร์ และโต๊ะคอมพิวเตอรใ์ห้สะอาดกวา่นี้ 
3. เก้าอี้ไม่ค่อยพอ 
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ตารางที่ 7  ความพึงพอใจของผู้เข้าใช้บริการต่อการใช้บริการ Helpdesk ของส านักเทคโนโลยีสารสนเทศ 

งานบริการ 
ระดับความพึงพอใจ (ร้อยละ) 

ค่าเฉลี่ย SD. 
1 2 3 4 5 

1 ท่าทีความสุภาพ ความเป็นมิตรของ
ผู้ให้บริการ 

- - - 26.67 73.33 4.73 0.458 

2 ความกระตือรือร้นและความตั้งใจ
ในการให้บริการ 

- - - 33.33 66.67 4.67 0.488 

3 ความเหมาะสมของระยะเวลาใน
การให้บริการ 

- - - 33.33 66.67 4.67 0.488 

4 ความรูค้วามสามารถในการ
ให้บริการ เช่น การช่วยเหลือให้
ค าแนะน า การแก้ปัญหา 

- - - 26.67 73.33 4.73 0.458 

 ค่าเฉลี่ยรวม - - - 30.00 70.00 4.70 0.473 

 จากตารางข้างต้นจะเห็นได้ว่า ผู้เข้าใช้บริการมีความพึงพอใจตอ่การใช้บริการ Helpdesk  โดยรวมอยู่ใน
ระดับ “มากที่สุด”  มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.70 โดยมีความพึงพอใจเรื่องท่าทีความสุภาพ ความเป็นมิตรของผู้
ให้บริการ และความรู้ความสามารถในการให้บริการ เช่น การช่วยเหลือให้ค าแนะน า การแก้ปัญหา อยู่ในระดับ
มากที่สุด ด้วยค่าเฉลี่ยสูงสุดเท่ากัน 4.73  โดยมีความพึงพอใจเรื่องความกระตือรือร้นและความตั้งใจในการ
ให้บริการ และความเหมาะสมของระยะเวลาในการให้บริการ อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ยต่ าสุดเท่ากัน 4.67
  
ข้อเสนอแนะและความคิดเห็น 

1. ได้รับบริการดีมาก สุภาพ พูดจาไพเราะ และแนะน าดีมาก 
2. Thank you very much!!! Very Useful & Good service mind. 
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ภาคผนวก 
 

แผนภูมิที่ 1 แสดงการเปรียบเทียบระดับความพึงพอใจของบุคลากรภายในสถาบันที่มีตอ่งานบริการด้าน 
IT ของส านักเทคโนโลยีสารสนเทศ ระหว่างปีงบประมาณ พ.ศ. 2559 – 2563 จ าแนกตามกลุ่มงาน 
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แผนภูมิที่ 2  แสดงการเปรียบเทียบระดับความพึงพอใจของผู้เข้าใช้บริการที่มีต่อห้องปฏิบัติการ
คอมพิวเตอร์ของส านักเทคโนโลยีสารสนเทศ ระหว่างปีงบประมาณ พ.ศ. 2559 – 2563  

 


